

ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой

На юбилейной Международной конференции в Калининградском областном историко-художественном музее наше особое внимание привлёк доклад «Военно-госпитальное дело русской армии в кампаниях 1807–1813 гг. в Восточной Пруссии». Его автор – научный сотрудник Самбийской экспедиции Института археологии РАН (Москва), кандидат искусствоведения В.В. Савельев – работал с материалами, хранящимися в Российском государственном историческом архиве. В ходе источниковедческих исследований, проводившихся в рамках деятельности Самбийской археологической экспедиции, им были выявлены уникальные документы. В частности, имеющие отношение к Инстербургу и являющиеся подтверждением тому, что госпиталь, в котором лечились русские воины, располагался в реформатской церкви и училище (школе) при ней.

В 1807–1808 гг. пациентами госпиталя были участники сражений при Прейсиш-Эйлау и Фридланде. Причем раненых русских было так много, что их, как сообщают инстербургские хронисты, размещали и в частных домах.

Нашей задачей было определить, где именно находились значащиеся в российских документах церковь и школа. Ценнейшим подспорьем для нас стали материалы журнала «Инстербургер бриф» (Insterburger Brief, 1961. №7-8), комплекты которого переданы в дар Черняховской библиотеке Обществом инстербургцев (г. Крефельд, Германия), книга Вильгельма Обгартера об улицах Инстербурга (Insterburg, 1930) и городская топонимика.

Реформатская церковь, построенная в 1886–1890 гг. (ныне храм Михаила Архангела), расположена довольно далеко от Старого города – на ее месте и вокруг во времена войн с Наполеоном еще простирались поля. Южная граница Инстербурга в начале XIX в. проходила по нынешней улице Госпитальной. Причем эта улица и носила прежде название Реформирте-кирхен-штрассе, так как выходила на Гольдапер штрассе (позже Гинденбург-штрассе, затем ул. Первомайская, ныне ул. Ленина) как раз напротив реформатской церкви, возведенной на тогдашней окраине города, близ Голь-

дапских ворот, в 1735 г. для реформатской (кальвинистской) общины Инстербурга. Община, образованная в 1701 г., состояла первоначально из шотландцев, которые вели торговлю с Пруссией и обосновались здесь с семьями. Старая реформатская церковь была без башни, колоколов и органа. Простояв более полутора столетий, она обветшала, и в 1887 г. была продана и разобрана. На освобожденном участке (угол Берг- и Гольдапер штрассе) мед-

те-кирхен-штрассе и переулка, который назвали Реформирте-шюль-гассе (позже «просто» Шюль-гассе, затем Шюль-штрассе, ныне 3-й Госпитальный переулок). В этом же здании позже был устроен дом для вдов реформатских священников. Видимо, уже во второй четверти XIX в. здесь сдавались и квартиры внаем. Известно, что 11 марта 1831 г. в этом доме, в семье переедленного в Инстербург юриста Вихерта, родился будущий судья и писатель Эрнст Георг Вихерт (Ernst Alexander August

те-кирхен-штрассе и переулка, который назвали Реформирте-шюль-гассе (позже «просто» Шюль-гассе, затем Шюль-штрассе, ныне 3-й Госпитальный переулок). В этом же здании позже был устроен дом для вдов реформатских священников. Видимо, уже во второй четверти XIX в. здесь сдавались и квартиры внаем. Известно, что 11 марта 1831 г. в этом доме, в семье переедленного в Инстербург юриста Вихерта, родился будущий судья и писатель Эрнст Георг Вихерт (Ernst Alexander August



К 200-летию со дня победы России в Отечественной войне 1812 года и Заграничного похода русской армии 1813–1814 годов

Русский госпиталь в Инстербурге



Ansicht der alten turmlosen reformierten Kirche in der Goldaper Straße. Erbaut 1735, abgebrochen 1887

ник Карл Диц построил большой жилой дом, в котором на протяжении десятилетия размещалось представительство Восточного банка, а после его слияния с «Дрезднер банком» помещение использовалось как контора последнего. «Дрезднер банк» располагался здесь и тогда, когда у дома появился новый хозяин – мастер-мясник Эмиль Гиске. Импозантное здание (по Адресным книгам 30-х гг., Гинденбург-штрассе, 10) фигурировало на многих фотографиях Инстербур-

приверженцами являлись реформаты) примыкала к главной улице города. Мостовая «ушла» под второй подъезд, а выход ее на ул. Ленина заметен по выемке у края тротуара и двум водосточным колодцам. Теперь ул. Госпитальная начинается у здания Управления Пенсионного фонда.

Реформатскую школу построили в 1760 г. на углу Реформир-

George Wichert) (одному из известнейших уроженцев Инстербурга мы посвятили публикацию в выпуске нашей рубрики от 11 марта 2011 г.). В 1896 г. дом сгорел. Отстроенное на его месте здание принадлежало столярных дел мастеру Грау (Реформирте-кирхен-штрассе, 24, позже Кальвин-штрассе, 24). Оно уцелело и в значительной степени сохрани-



ло свой облик (ул. Госпитальная, 4).

Когда в декабре 1812 г. русские войска вошли в Инстербург, в реформатской церкви и школе лечились французские солдаты. (В Восточной Пруссии, как сообщал в своем докладе Вячеслав Савельев, русская армия «застала... госпитальную инфраструктуру, сформированную пруссаками для французов в рамках союзнических обязательств, и воспользовалась ею для своих нужд», в 1813 г. «в госпиталях довольно быстро установилось преобладание русских и пруссаков», последние после заключения Тауроггенской конвенции сражались уже против Наполеона.)

Кстати потом, совсем рядом, на примыкавшей к Реформирте-кирхен-штрассе Ульмен-плац (ранее Буттер-маркт, ныне парковка и площадка у фигуры оленя и нового торгового центра), какое-то время находился госпиталь инстербургского гарнизона (в 1880 г. он был приобретен городом и снесен для прокладки новой улицы в направлении Райтбан-штрассе (позже Форхештрассе, ныне ул. Калинина).

А в 1945 г., вскоре после взятия города Красной Армией, на бывшей Реформирте-кирхен-штрассе и прилегающих переулках в развернутых здесь полевых госпиталях вновь лечились раненые российские воины, чем и обусловлено было ее следующее название – Госпитальная.

Так история оставила свой след в судьбе улицы Старого города, и теперь даже в ее новом имени мы слышим отзвуки трагедии и славы далекого прошлого.

Галина
КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА.

Приложение № 3 к приказу от 08.06.2010г. № 29-01т/10

Таблица 1.1.

Информация о тарифе на холодную воду на 2013 год.

Наименование организации	МУП "Черняховский водоканал"
ИНН	3914017267
КПП	391401001
Местонахождение (адрес)	238154 Калининградская обл., г. Черняховск, ул. Октябрьская, 5
Атрибуты решения по принятому тарифу на холодную воду (наименование, дата, номер)	Приказ "Об установлении тарифов на холодную воду и водоотведение организации коммунального комплекса МУП "Черняховский водоканал" от 30 ноября 2012 г. № 112-01окк/12
Наименование регулирующего органа, принявшего решение	Правительство Калининградской области, Служба по государственному регулированию цен и тарифов по Калининградской области
Срок действия принятого тарифа (поэтапное повышение)	с 01 января 2013г. по 30 июня 2013 г.; с 01 июля по 31 декабря 2013 года.
Источник опубликования	адрес сайта в сети Интернет : www.chernyhovsk.ru
Тариф на холодную воду, руб/м3	12руб.19 коп. с 01.01.2013г. по 30.06.2013г.; 12руб.90 коп. с 01.07.2013г. по 31.12.2013г.; (НДС не облагается)

Информация о тарифе на водоотведение и очистку сточных вод на 2013 год.

Наименование организации	МУП "Черняховский водоканал"
ИНН	3914017267
КПП	391401001
Местонахождение (адрес)	238154 Калининградская обл., г. Черняховск, ул. Октябрьская, 5
Атрибуты решения по принятому тарифу (наименование, дата, номер)	Приказ "Об установлении тарифов на холодную воду и водоотведение организации коммунального комплекса МУП "Черняховский водоканал" от 30 ноября 2012 г. № 112-01окк/12
Наименование регулирующего органа, принявшего решение	Правительство Калининградской области, Служба по государственному регулированию цен и тарифов по Калининградской области
Срок действия принятого тарифа (поэтапное повышение)	с 01 января 2013г. по 30 июня 2013 г.; с 01 июля по 31 декабря 2013 г.;
Источник опубликования	адрес сайта в сети Интернет : www.chernyhovsk.ru
Тариф на водоотведение и (или) очистку сточных вод, руб/м3	5 руб.46 коп. с 01.01.2013г. по 30.06.2013г.; 5 руб.75 коп. с 01.07.2013г. по 31.12.2013 г.; (НДС не облагается)